



妻子把“安徽好人”证书放到刘安军遗像前，失声痛哭



刘安军生前与妻子一起献血



墙壁上挂着“军魂”

退伍兵不褪色 抗洪尖兵刘安军用生命筑牢“堤坝”

奋战11昼夜 抗洪勇士倒下了

“从应征入伍到光荣退伍，再到编入预备役，他始终不忘自己是一名人民子弟兵。”据和县西埠镇党委书记熊英华介绍，刘安军是该镇盛家口村人，1983年出生，他是一名有着12年军龄和9年党龄的老兵。2015年12月退伍后，刘安军应聘成为该镇一名城管队员。今年4月，他入编安徽陆军预备役步兵师第三团三营，成为一名预备役战士。

从7月2日开始，刘安军随三团战士参加巢湖市夏阁沿河圩、银屏小黄洲圩、西坝口等地抗洪抢险。

7月5日11时，突击队接到和县功桥镇功桥河东圩抢险任务，刘安军与队友一起加固堤坝。

7月6日12时，巢湖市西坝口水位上涨出现漫堤险情。顶着大雨，刘安军扛运沙袋，右肩头磨破了，就换成左肩扛，双肩磨出了一道道血印，实在扛不动，他就拖着沙袋走。

短短7天内，刘安军和战友们转战了三个乡镇的堤圩，搬运土石550多立方米，构筑子堤350多米，抢修塌方堤坝200多米。

7月7日，团里召开表彰会，刘安军等14名预备役战士被评为抗洪抢险先进个人。

7月8日，在得知家乡汛情异常严峻后，刚刚到家的刘安军主动要求参加抢险，并成为村里抢险突击队队员。当日13时，刘安军与100多名村民一起上堤抢险筑子堤，一直奋战到下午5时。之后，刘安军又主动参加巡堤，每天负责对8.9公里的河堤进行巡查。

7月12日中午，高温酷暑，刘安军跟表叔齐业富说，身体不舒服，胸口闷得很。刘安军在大堤上躺了一会，又开始巡堤查险。晚上11点多，刘安军拖着疲倦的身体回到家中，怕影响熟睡的家人，他倒头睡在床边沙发上。第二天清晨，妻子张凤去唤醒丈夫时，刘安军这一睡竟再也没有醒来。

解放军第105医院内科专家拿着刘安军6月份的体检报告分析说：这个小伙子有早期复发病状，这是引起年轻人猝死的常见疾病，多由过度疲劳导致。

无愧军魂 他吃苦耐劳特别能战斗

“他吃苦耐劳，从不叫累，特别能战斗。”刘安军生前的战友，江西省吉安军分区干休所政治委员李龙勤和干休所卫生所长戴星波得知他离世的噩耗后，他们怀着沉重的心情特地从江西赶来送刘安军最后一程。

据他们介绍，刘安军，2003年入伍，先后在江西省吉安军分区司令部、吉安军分区干休所服役，先后被评

□ 记者 张发平 文/图

7月13日清晨，年仅33岁的安徽陆军预备役步兵师第三团三营预备役战士刘安军，在抗洪一线连续奋战11个昼夜后，终因疲劳过度而牺牲。近日，安徽省委、省文明办分别追授刘安军“全省优秀共产党员”和“安徽好人”称号。

7月23日，市场星报、安徽财经网记者在刘安军的家乡——马鞍山市和县西埠镇采访时了解到，刘安军于去年底回到地方工作，他一直永葆军人本色，不仅在危急时刻勇于担当、冲锋在前，而且诚善、孝顺、有爱心，深受战友、同事和邻里称赞。



红旗手刘安军

为优秀士兵，红旗车驾驶员。

2009年11月，原南京军区在吉安分区组织民兵防火演习，井冈山晚间温度零度以下，老式的北京吉普没有顶棚，很多同志都不愿开车，刘安军主动报名开这个车，特别是回撤那一晚，100多公里的盘山公路，他让战友们裹着被子坐在车后，自己一个人穿着大衣冒寒风，整整开了3个小时。在吉安分区每年的抗洪演习中都需要一名战士充当落水者，演习的地点在赣江，3、4月份的赣江水冰冷刺骨，但刘安军连续三年在分区都第一个报名，一次次跳入水中。

永葆本色 危急时刻他总是冲锋在前

在刘安军家堂屋的墙壁上，挂着一幅“军魂”书法。这是刘安军用来警醒自己，要时时刻刻以军人身份严格要求自己，即便脱下军装也不忘军人身份。

“他退伍不褪色，始终像革命前辈那样永葆本色。每逢危急时刻，他总是冲锋在前。”据安徽陆军预备役步兵师第三团三营营长秦燕凌介绍，在支援巢湖夏阁镇抢险时已是凌晨时分，暴雨如注，堤坝狭窄，运送物资的车开不进去。为了不耽误抢险进度，刘安军主动请缨，抢先扛起一捆100多斤重的编织袋就往前冲。一路上，淤泥又烂又滑又陷，浑身上下全都湿透，他小心翼翼地低着头扛着，借着手电筒微弱的光线艰难前行，一直干到7月3日凌晨4点才回巢湖驻地。

7月12日，天气高温，得知80多名割草工人要喝水，刘安军主动承担送水任务。一桶水33斤重，刘安军一上午送了5桶水，每次要走好几公里远，步行距离累计20多公里。

刘安军关键时刻冲锋在前，还表现在平时的工作中。今年大年三十，西埠镇大孤山下着火，刘安军和30多名镇民兵应急分队队员去现场扑救。当时，他端起灭火器冲在最前面，对身后的人喊道：我在前面灭火，你们不停地喊我的名字，如果我没答应，就说明我出事了。就这样，他冲在前面，带领大家经过3个小时奋力扑救，将大火扑灭。说起这件事儿，西埠镇城管执法中队中队长季道定说：“他这么年轻，那么勇敢，值得我们学习。”

诚善孝道 他有情有义懂得感恩

“哥哥从小就很懂事，非常疼我关心我，对爸妈很有孝心。”刘安军的妹妹刘芳说，小时候父母经常给他们兄妹一人一块钱，哥哥舍不得花，总是把这一块钱给她买零食。她还说，妈妈在医院做手术的期间，哥哥说吃黑鱼汤有利于伤口愈合，他每天做好黑鱼汤后，骑车送到20公里外的含山县医院。直到妈妈喝完后，他才骑车回去上班。

张孟英是一位86岁的五保户孤寡老人，也是刘安军的邻居。7月22日，她含泪向记者讲述：“当兵期间，刘安军每次探亲回家都来看我，和我聊天，帮我扫地、捶腰、按摩、挑水、做饭。夏天，为了方便储存食物，他特地给我置办了一台冰箱。”

“这孩子是一个知恩图报的人，他待我比他亲妈还重。”在盛家口村部，刘安军的师母韩之翠向记者说，她的丈夫吴德金生前曾是刘安军的小学老师。几年前，吴老师因病去世，刘安军一直照顾她，帮她做家务和干农活。每到清明，刘安军都会带上妻子一起去祭拜吴老师。在部队期间，刘安军还经常打电话叮嘱母亲，要母亲经常代他去看望和照顾师母。

(注：刘安军生前照片由当地宣传部门提供。)